第三章第五节至六节（植物的生殖）章节测试（十一）

班级　　　　　　学号　　　姓名　　　　　
一、选择题(1至20题每题1分；21至40题每题2分。本题共60分)

1、下列说法中不正确的是                                          　　  （　　　）

A、胚是种子中最重要的部分　　　B、胚乳是胚的结构的重要组成部分

C、种皮是种子的重要部分　　　　D、子叶是胚的结构的重要组成部分

2、菜豆种子在萌发和幼苗生长时，哪个结构的体积会逐渐变小，直至萎缩、凋落。(　　　)

A、胚乳　　　B、子叶　　　C、种子　　　D、胚芽

3、小麦种子萌发时，把胚乳中的营养物质输送给胚的结构是                    （　　　）

A、果皮和种皮　　B、胚芽　　C、子叶　　D、胚根

4、把大米播到地里，长不出幼苗的原因是                                    （　　　）

A、胚已破坏　　B、除掉了种皮　　C、胚乳被损伤　　　D、除去了谷壳

5、菜豆种子和玉米种子的营养物质分别贮藏在                               （　　　）

①胚　②子叶　③种皮　④胚乳　　A、①②　　B、②④　　C、①③　　D、③④

6、下列植物中属于双子叶植物的是                                         （　　　）

A、大葱　　B、水稻　　C、花生　　D、芦苇

7、从种子的结构来看，我们食用的面粉主要是由小麦种子的哪部分加工而成的    （　　　）

A、胚　　　B、子叶　　C、果皮和种皮　　　D、胚乳

8、人类食用的豆芽菜，被食用的主要部分是种子的                            （　　　）

A、胚根　　B、胚芽　　C、胚轴　　　D、胚乳

9、以下不是种子萌发的必要的外界条件是                                   （　　　）

A、充足的水分　B、充足的阳光　C、充足的空气　D、适宜的温度

10、种子萌发时，最先伸长突破种皮的是                                     （　  　）

A、胚根　　　　B、胚芽　　　C、子叶　　　D、胚轴

11、种植用材林时，为使主干长得笔直高大，侧枝长得少，栽培应该注意到       （　　　）

A、保护侧枝的侧芽　　B、摘除主干的顶芽　C、保护主干的顶芽　　D、保护侧枝的顶芽

12、叶芽的各部分结构中，芽轴和芽原基将来会分别发育                   　   (       )

A、茎和侧芽  B、茎和叶  C、茎和幼叶  D、幼叶和侧芽

13、顶芽发育和侧芽发育的一般关系是                                 　    (       )

A、侧芽发育快，顶芽发育慢     B、顶芽侧芽同等程度发育

C、侧芽发育往往抑制着它上面的顶芽的发育，甚至使顶芽处于休眠状态

D、顶芽发育往往抑制着它下面的侧芽的发育，甚至使侧芽处于休眠状态

14、一朵苹果树的花，哪一部分被害虫吃掉后，将不能结出果实、种子来的是      (       )

A、花被   B、雄蕊   C、雌蕊   D、蜜腺

15、下列判断正确的是                                                　   (       )

A、蜜蜂在油菜花中穿来穿去，这对油菜没有好处

B、花的主要部分是雌蕊，因为雌蕊的子房可以发育果实

C、植物花瓣中有一些细胞分泌芳香物质，因此，花都有香味

D、一朵花没有雌蕊不能结果实，没有雄蕊则可能结果实

16、柳树的花是没有花被的，但能结出果实和种子。这一事实说明了           (       )

A、大多数植物的花没有花被    B、花蕊是花的主要部分

C、大多数植物的花只有花蕊    D、雌蕊是花的主要部分 

17、观察一朵桃花和一朵小麦花，它们共有的结构是                         (       )

A、花被    B、花冠    C、花蕊    D、萼片

18、豌豆花开花之前已经进行了传粉，那么豌豆花的传粉方式是       　　    (       )

A、自花传粉   B、异花传粉    C、风力传粉     D、昆虫传粉

19、什么天气最利于向日葵传粉                                    　　   (       )

A、阴雨、气温低 　　　　　 B、晴天、风大、气温高  

C、晴朗、风小、气温较高     D、风大、雨大、气温低

20、玉米种子中贮藏养料的结构是由下列哪项发育而成的                  　  (       )

A、子房壁   B、极核    C、受精极核     D、受精卵

21、一朵花中只有雄蕊或者只有雌蕊的花，叫单性花；而一朵花中既有雄蕊，又有雌蕊的花，叫两性花。下列说法中不正确的是                                       　 (       )

A、南瓜的花中，有的只有雄蕊，有的只有雌蕊。因而，南瓜的花是单性花

B、白菜的一朵花中，有6枚雄蕊和1枚雌蕊。因而，白菜的花是两性花

C、能进行自花传粉的只能是两性花，不可是单性花；但两性花不一定进行自花传粉

D、单性花只能是异花传粉，且两性花一定进行的是自花传粉

22、油菜地油菜花开时节，常见蜜蜂等昆虫飞舞；而小麦地小麦开时节，却难见蜜蜂等昆虫。对这两种现象正确解释是                                              　  (       )

A、油菜花是两性花，小麦花是虫媒花  B、油菜花是单性花，小麦花是两性花

C、油菜花是风媒花，小麦花是虫媒花  D、油菜花是虫媒花，小麦花是风媒花

23、某片油菜地旁新建了一个养蜂场。对于这片油菜地将来的产量，下列哪种说法是正确的是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(       )

A、由于蜜蜂大量增加，蜜蜂吃掉的花粉多，因而这块油菜地的产量将比往年低

B、由于油菜花是虫媒花，养蜂场的建成有利于传粉，所以这块油菜地的产量将增加

C、油菜花是风媒花，所以养蜂场的建成没有影响，这块油菜地的产量不会改变

D、油菜花虽是虫媒花，但油菜不是依靠蜜蜂传粉，因而养蜂场的建成对油菜产量影响不大

24、在开花前，完全剪去桃花甲的雌蕊和桃花乙的雄蕊，然后用透明塑料袋将甲、乙两朵桃花分别罩起来并扎好袋口，最可能出现的实验结果是                    　　 (       )
A、甲不结实，乙不结实 　　　　 B、甲能结实，乙不结实  

C、甲不结实，乙能结实 　　　　 D、甲能结实，乙能结实
25、一个南瓜果实中有许多种子，这是因为在南瓜的一朵雌花中有许多          (       )
A、子房    B、胚珠    C、雌蕊    D、柱头
26、“麻屋子，红帐子，里面住着个白胖子”形象地描述了花生的结构。在花生的个体发育过程中，发育成“麻屋子”和“白胖子”的分别是                          　  (       )
A、珠被和受精卵   B、受精卵和受精极核   C、子房壁和受精卵   D、子房壁和受精极核

27、一朵豆角花里有6个胚珠，若6个胚珠都能发育成种子，至少需要花粉       (       )

A、1个    B、3个    C、6个    D、12个

28、从市场上买回的茄子，其果柄一端被几片带刺的像叶一样的结构包裹里。这是茄子花的哪一部分留存下来的。                                                   (       )

A、花萼     B、花冠    C、子房     D、叶片

29、一个果实中有两粒种子，则形成果实前，花的子房中应有多少个胚珠。     (       )

A、2个     B、1个     C、3个     D、4个

30、下列植物只能用种子繁殖的是                                      　  (       )

A、水稻    B、梨树     C、葡萄     D、月季

31、园艺师能将一株单色野生菊花，培育成具有多种颜色、多个花朵的“塔菊”，采用的是下列哪项技术。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　　）

A、种子繁殖   B、扦插     C、嫁接    D、压条

32、受精后花的变化：子房壁、胚珠的珠被、受精极核、受精卵分别发育成     （     ）

A、种皮、胚乳、胚、果皮      B、胚乳、胚、果皮、种皮

C、果皮、种皮、胚乳、胚      D、种皮、果皮、胚乳、胚

33、高等植物的双受精过程依次是                                         （     ）

①精子与卵细胞、极核结合；②进入子房；③进入胚珠；④花粉萌发为花粉管；⑤花粉管末端破裂放出精子

A、①→③→⑤→②→④   B、④→②→③→⑤→①  C、⑤→③→①→②→④   D、①→②→⑤→③→④
34、关于动植物的生殖发育的说法中正确的是                              （      ）

A、裸子植物的双受精是指两个精子，分别与一个卵细胞和两个极核融合的过程；

B、卵生动物的受精卵的外面有卵膜包被，起着为胚胎发育提供营养的作用；

C、苍蝇的发育要经历卵、幼虫、蛹、成虫等阶段，因此苍蝇是完全变态发育；

D、植物的茎也能发育成新一代的植物体，所以植物的茎也是生殖器官

35、下列关于双子叶植物和单子叶植物的说法，正确的是                     （     ）

A、双子叶植物的子叶是双数，单子叶植物的子叶是单数

B、双子叶植物的子叶是两片，单子叶植物的子叶是一片

C、双子叶植物的胚珠有子房包被，单子叶植物的胚珠没有子房包被

D、双子叶植物的种子有果皮包被，单子叶植物的种子没有果皮包被

36、造成子房萎缩不能发育成果实的原因可能是                             （     ）

A、花粉没有落到雌蕊的柱头上     B、花粉粒在柱头上没有萌发

C、卵细胞没有和精子结合         D、以上三项都是

37、下列关于子房，胚珠、卵细胞、受精卵和胚关系的说法，错误的是         （     ）

A、一个子房只含一个胚珠                   B、一个胚珠只含一个卵细胞

C、一个卵细胞只与一粒花粉产生的精子结合   D、一个受精卵只发育成一个胚

38、将颗粒完整饱满的种子分成甲、乙两组，在25℃左右下分别播种，甲组种在肥沃湿润的土壤里，乙组种的贫瘠的土壤里，你预测：这两组种子的发芽情况是         (       )

A、乙先发芽   B、甲先发芽    C、同时发芽    D、都不能发芽

39、下列说法错误的是                                                   (       )

A、葫芦藓、地钱是用孢子繁殖后代的为无性生殖  B、桃、苹果等果树的嫁接是无性生殖

C、桃、橘等植物经过开花结果产生种子繁殖后代为无性生殖 

D、桑、夹竹桃等植物可采用压条繁殖后代的为无性生殖

40、用甲地的高产优质桃树品种改造乙地生长健壮，但果实产量低，品质差的桃树，最经济、有效的方法是　　                                               　     (      )

A、用甲地的桃树花粉给乙地桃树受粉     B、挖去乙地的桃树，播种甲地桃树的种子

C、挖去乙地的桃树，用甲地桃树的枝条进行扦插      

D、将甲地桃树的芽或枝条嫁接到乙地的桃树上

二、填空题(每空2分，共30分。)

41、如图中分别是蚕豆(左)和玉米(右)种子的结构图，据图回答：

(1)蚕豆种子中储存营养物质的是结构         ；玉米各种子中储存营养物质的结构是        。（填序号）

(2)蚕豆和玉米种子中首先发育的结构是图中的        和         。（填序号）

(3)蚕豆和玉米种子最重要的区别是                                          。

42、如图是是某种植物的受精过程图，据图回答：

(1)使精子到达胚珠的结构是图中的           ；9发育成             。

(2)受精发生的结构是         ，整个子房发育成              。

(3)一粒豌豆果实中有六颗种子，是因为其子房中有     个胚珠，受精时，须接受     粒花粉。
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43、要使一株植物上呈现多种不同的花的颜色，应采用的方法是            ，在进行这种操作时，最关键的是                                  。

44、菜农在南瓜开花季节，摘下一些花倒套在另一些花上，摘下来的应是__________花，这种方法叫__________。

三、实验探究题（每空2分，共10分。）

45、在甲、乙、丙、丁四个培养皿内分别放等量的棉花，再将相同数量的豌豆种子放在上面，在不同条件下进行培养。数日后纪录的种子发芽情况如下表。

	装置
	甲
	乙
	丙
	丁

	场所
	日光下
	日光下
	黑暗中
	黑暗中

	温度
	23℃
	23℃
	23℃
	23℃

	棉花干湿状态
	潮湿
	干燥
	潮湿
	干燥

	数日后的种子发芽情况
	全部发芽
	没有发芽
	全部发芽
	没有发芽


(1)对甲、乙、丙、丁四个培养皿培养，几周后幼苗生长较好的是   　　　   组。

(2)要证明“黑暗对种子发芽是否有影响”，在实验设计上可选用        　　  作为实验组和对照组。
(3)若实验前有同学提出了“光是该种植物种子萌发的必要条件之一”的假设，则根据假设所预期的实验结果应该是                              ；
46、[image: image1.png]


某同学学习了“种子萌发的外界条件”后，动手设计了一个实验进行证实。他将三粒大豆种子用细绳系在玻璃棒上，放入盛有水的烧杯中，实验装置如图（甲）所示。请回答下列问题：

（1）经过一段时间后，发现A、B、C三粒种子中，只有B种子萌发，这说明种子萌发的外界条件

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

（2）如要证实种子萌发需要适宜的温度，还必须设计一个实验装置（乙），若你手中只有一粒大豆种子，则种子应系在　　　　　　　　（填“a处”、“b处”或“c处”）。

参考答案

一、选择题(1至20题每题1分；21至40题每题2分。本题共60分)

BBCAB　CDCBA　CADCD　BCABC　DDBAB　CDAAA　CCBCB　DACCD

二、填空题(每空2分，共30分。)

41、（1）E　　J　　（2）B　　I　　（3）胚中子叶的片数不同

42、（1）6　　果皮　（2）4　果实　　（3）6　　12　

43、嫁接　　接穗和砧木的形成层要紧贴

44、雄花　　人工授精

三、实验探究题（每空2分，共10分）

45、（1）甲　　（2）甲、丙　　（3）有日光组的种子要萌发，而黑暗组的种子不萌发

46、（1）有充足的空气和水分以及适宜的温度　　（2）b














































PAGE  
衢州市菁才中学章节测试   第3页


_1178717491

_1178717601

